

„EDINOST“

izhaja dvakrat na teden, vsako sredo in soboto ob 1. uri popoldne.

„Edinost“ stane:

za vsako leto gl. 6.—; izven Avst. 9.— gl.
za polu leta „3.—“ „4.50“
za četrt leta „1.50“ „2.25“
Posamične številke se dobivajo v prodajnicah tobaka v Trstu po 5 nov., v Gorli in v Ajdovščini po 6 nov.
Na naročbe brez priložene naročilne se upravnštvo ne ozira.

EDINOST

Oglaš in oznanila se računajo po 8 nov. vsakega v petiti; za naslove z debelimi črkami se plačuje prostor, kolikor bi ga obseglo navadnih vrstic.
Poslana, javne zahvale, osmrtnice itd. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi se pošiljajo uredništvu v ulici Carinla št. 25. Vsako pismo mora biti frankovano, ker nefrankovana se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in inserate prejema upravnštvo v ulici Carinla 28. Odpriete reklamacije so proste poštnine.

Glasi slovenskega političnega društva za Primorsko.

V edinost je mč.

Sokolska slavnost v Celju.

(Dalje.)

Skupnega obeda se je udeležil, kdor se je le mogel: dvorana in vrt poleg nje bila sta napolnjena samega izbranega občinstva. Pri obedu svirala je Zagrebška gočba neumorno. Pri obedu je prvi govoril starosta „Celjskega Sokola“, gosp. dr. Vrečko, pozdravljajoč vse vdeležence slavnosti, osobito pa Hrvate in Primorce. Pohvalil je vlado, da je ostala objektivna v zvezi s celjskimi odpadniki in primorskih Nemcev in slednjič napil Nj. Veličanstvu. Godba je zasvirala cesarsko himno, katero je vse občinstvo stojé poslušalo. Ko so odzveneli zadnji akordi veličastne te skladbe, je pa zbrana družba navdušeno izraževala lojalno svoje čustvovanje do presvitlega vladarja in države naše.

Govoru staroste „Celjskega Sokola“ sledila je cela vrsta prekrasnih, priliki in okoljstvinam prikladnih govorov. Skromni prostor našega lista nara sicer ne dopušča, da bi vsacega teh govorov posebno omenjali. Nikakor pa ne smemo prezreti govorov dveh hrvatskih odličnjakov: dra. Vidriča in dra. Mazzure. Prvi je govoril o predmetu, glede katerega ne bi bili še pred par leti nikakor mislili, da bi mogel mej nami kedaj postati „vprašanje“. Ali prišli so novi proroki in žnjimi novi nauki: stari nazori jeli so se majati in to, kar je bilo mej nami Slovenci trdna, nepremakljiva istina — o kateri dvojiti smatrali bi bili za zločinstvo — postalo je po nekem tajnem — ali pa ne tajnem — uplivu pereče „vprašanje“. Vprašanje to je: imali duhovnik dolžnosti do narodnosti svoje, in sme-li narod od duhovnika zahtevati, da točno vrši te svoje dolžnosti? Dr. Vidrič dotaknil se je tega vprašanja; odgovoril je na to vprašanje z absolutnim: da! Rekel je: Narod naš goji trdno vero v Boga in nezrušljivo zaupanje do božjih namestnikov; zato pa ima tim večjo pravico zahtevati od duhovnika, da ta poslednji vestno in neustrašljivo vrši dolžnosti do narodnosti svoje. Govoru dra. Vidriča bi še mi dostavili:

Ker pa ogromna večina slovenske duhovščine vestno vrši dolžnosti svoje do narodnosti svoje in ker je bilo širjenje krivih, zvestobi do lastnega naroda nasprotnih nauk — o tem ne dvojimo — le kratka, neprijetna epizoda v javnem življenju našem, vskliknemo iz globine svojega srca: Bog nam poživi našo duhovščino in nam jo ohrani takšno, kakoršna je po svojej ogromnej večini! — Krasen je bil tudi govor dra. Mazzure, v katerem je naš Slovence slavil kot predstražo proti nemškemu navalu. Naljanjajoč se na besede pokojnega pesnika Jenka prorokoval je nam govornik: Da bode narod slovenski, — kije krasen in ki si je danes osvojil „citadelo nasprotnikov“ — svoboden, sam svoj! Znamenite so bile besede dra. Serneca, glaseče se: „A bodočnost bode naša; morda ne preteče več mnogo let, da Vas bode tudi v mestu pozdravljajal župan Celjski!“

Vsi ti govori vzbudili so velikansko navdušenje. Starosta dr. Vrečko napil je še Ljubljanskemu „Slavcu“; starosta Hribar pa Celjskim junakom. Tajnik „Celjskega Sokola“ prečital je potem en del došlih telegramov. Glasen odziv vzbudili so telegrami iz Češkega. Bratji Čehi bili so v duhu z nami, ker se radi po povodnji dogodivše se nesreče neso mogli osebno udeležiti prekrasne te slavnosti. — Prijavljenih bilo je še več govornikov, ali ker je čas hitel in ker se je še imel izvršiti celi program v Kukčevaj restavraciji napovedane javne veselice, neso mogli priti do besede. Pridejati nam je še, da so se odposlali pozdravljajoči telegrami: „Sokolu“ v Opavi, biskupu Strossmayerju, „Brdnemu društvu“ v Trzinu in Vilharjevim slaviteljem v Planini. Po svršetku skupnega obeda odšla so vsa društva v Kukčevo restavracijo in sicer v istem redu, kakor zjutraj.

(Dalje prih.)

PODLISTEK.

Sobotno pismo.

Gospod urednik!

Zadnjih štirnajst dni se nam časnikarjem dobro godi! Vsega imamo dovolj, kakor otroci pri birmi; na izber ima — tvarine naureč — člankar kakor listkar, (le kar se tiče nekaj — družega, nam véasih manjka, kar pa nič ne dé!) In, ko bi hotel danes vso to tvarino „obdelati“ kakor zasluži, stala bi člankarja nad črto in pa fêljtonista pod črto, samo peresa več, nego je vreden ves iz meček Celjskih talmi-Nemcev in originalnih nemškutarjev, ki deloma že sede, deloma pa še bodo sedeli „auf dem Strohsack dort — hinter Schloss und Riegel“, ali pa kakor vsi židovsko-nemški žurnalisti v Gradci in na Dunaji, ki zdaj priobčujejo poprave o slov. sokolskih slavnostih, o katerih so poprej — „wacker gelogen!“ „Also:

schlecht gebrüllt — Löwen!“ „Fiasco qua, fiasco la!“

Spomladansko-poletna partija slovenskih slavnosti in družih narodnih „manëvrov“ se je dobro obnešla, in jaz trdim že danes, da se bo tudi jesensko-zimska tako. Sneg in mraz bosta sicer kmalu prišla, a zeblo bo — tako vsaj jaz sodim — le take duševne gade, ki tiče v brlogu: ljubljanskega „Wochenblatt-a“, obskurre celjske „Deutsche Wacht“, „N. Fr. Presse“, beljaške gosi „D. Zeitg“ in nekaj tržaških pobalinskih petardistov; da pa nas ne bo zeblo, za to skrbi že slovenska naša kri, katere se ne le tu spodaj, nego tudi „zgoraj“ marsikdo boji, — zastoj ne! . . . No, gospod urednik, kri imamo pa dobro mi Slovani, in pa žile, ergo je to znamenje, da lahko nekaj zdržimo, če bi bilo ravno potreba, ali, če bi prišla kakšna suša ali pa — slana (politična namreč!).

Kar se letošnje „nar. politične létine“ tiče, sem jaz še nekako zadovoljen z njo,

„Nespametneži“.

(Konec.)

Nečastno in scamatno je, da ima tako bogato in cvetoče avstrijsko mesto, kakoršno je Trst, tako zastopstvo — zastopstvo, glede katerega nam tisuč znamenj kaže, da je zastopstvo municipija, ki je vse, samo ne avstrijsk. In ta Trst stoji že pet stoletij pod žezlom Habsburžanov in je v tem času — vsled posebne, nepretržne skrbi, katera bi mogla vzbuditi zavist mnogih družih zvestih mest — se vspelo do imponantnega razvoja. Dozdeva se nam, da vse delovanje tega zastopstva vodi le jedina misel, kako bi do krvave satire pretvoril prečastni naslov, ki je nekaj slavil mesto Tržaško kot „città fedelissima“. Povsem nepravda dobrodušnost zakrivila je, da si domišlja to mesto — katero se mora na vsem, kar je in kar ima, le Avstriji zahvaliti, — da ima vrhu vsega še nezaslisan privilegij, škiliti več ali manj prikritim načinom tja čez mejo države, kakor da bi ta država ne imela toliko sile in eneržije, da bi se železno pestjo potlačila vsako gibanje, ki je naperjeno proti nje koristim.

Z mestnim zastopom Tržaškim treba je začeti vse drugače govoriti; treba je s tem zastopom vendar enkrat „nemški“ govoriti, da se ga privede do spoznanja onega, po čemur teži — deloma v nespametnosti in nevedoma, večinoma pa drzno in vedoma; Tržaškemu mestnemu zastopu je pa treba tudi pokazati, da se dobro zavedamo onega, kar mora država tirjati od svojih podanikov, ako se noče odpovedati svojemu obstanku. Kako naj v avstrijskem mesu Tržaškem iztrebimo ona zločinska in veleizdajska nameravanja brechtistiške „bande“ — katera je celo italijanska vlada označila kot zločinska in veleizdajska — ako se celo v mestnem zastopu drzno poskuša, obdajati udeležnike te bande se sijajem narednega mučeništva?! Kako naj prebivalstvo mesta Tržaškega hrani in krepi avstrijsko domoljubje, ako je jedoemu delu časnikarstva tega mesta dovoljeno, vse božje leto oznanjevati veleizdajstvo in mu pot gladiti — katero časnikar-

stvo ima prostora le za italijanske zadeve in italijansko kraljevo hišo in ki pozna le molčanje — ki pa je jekó značilno — glede vsega, kar se tiče Avstrije in nje cesarske hiše? Listi ti umejo dobro, izogniti se črki postave ali ne smelo bi se dopuščati, da žalijo duh postave, negujoči takorekoč molčeče izdajalstvo, ki je nevarnejše od govorečega.

Dolgo, dà, predolgo menila je vlada, da z blagim postopanjem, dobrotami in prizanesljivostjo najbolje pobija protia-vstrijsko gibanje v Trstu. Ali sedaj se nam dozdeva, da je prišla državna uprava do spoznanja, da bi nadaljna prizanesljivost in milostno postopanje značila brezobzirnost do države. Korenika vsega zla in nesreče tiči v mestnem zastopu Tržaškem in tu bode morala močna roka nastaviti svoje sekiro, ako hočemo dospeti do zboljšanja. Motijo se gospodje v mestnem zastopu Tržaškem, ako menijo, da obstoječa postavna sredstva ne zado-stujejo za izvršenje boja proti zistemu, ki sloni na ničvrednosti in izdajstvu; in tudi, ko bi bilo tako, so gospodje iz mestnega zastopa Tržaškega, vzlic čudne njih politiške nezrelosti, morda vendar že kedaj čuli, da za izjemne odnošaje se morejo in morajo upotrebiti izjemni zakoni. Ako pa res neso o tem nič čuli, potem bi jim pač mogel kak e. kr. komisar prečitati prikladen „Privatissimum“.

„Delalsko podp. društvo“.

Državni zbor sklenil je postaviti v zavarovanje delalcev za slučaj bolezni, katera je zadobila Najvišje potrjenje dne 30. marca 1888. leta. Po tej postavi osnovale so se e. kr. okrajne bolniške blagajne. Rečena postava pa tudi sili delalca, da mora pristopiti k tem blagajnam. Ta določba postave postala je silna nevarnost za vsa privatna podporna društva, kajti od ubožnega delalca ni smeti zahtevati, da bi pristopil k e. kr. okrajnej bolniškej blagajni, zajedno pa ostal tudi zanjaprej član privatnega podpornega društva; da bi torej

je že nekaj. Ali svet je radoveden: „kdo je ona“ in „kakšen je — on“. In „fama“ o tem to-le šepče: Po železnici peljeta se — vsak v drug kraj — domov gospoda X in Y. V istem kupeji sedita in pogovor se vname med njima. Gosp. Y gosp. X: Ker ste iz tega kraja, Vam je gotovo poznata, ki je zdaj tam na Krasu v * * * omožena in katerej je dal oče deset tisuč gold.; mora biti bogat ta g. N. — G. X: „E, gospod se motite, saj to ni N. . . . eva hči; ta gospod otrok niti nema! To je hči enega ondodnih slug, in kar se tisučev tiče, jih je sicer kake štiri, deset jih pa ni! G. Y: A, tako! oj — ti „čudna natura“ kako turško sem nalagan! Oprostite gospod, da sem Vas nadlegoval z uprašanjem!“ — „Prosimo, nič ne dé, fantazija starega ženina in mlade žene je imela za naju vsaj moment zabave! Da ste mi zdravi!“ — Tableau!

Gadobër,
šentjanški puščavnik.

Riccardo Dinelli
Via S. Lazzaro št. 15, Trst.

Zaloga alabastra vsake kvalitete in oblike.

Tovarna za gips

različnih vrst na drobno in debelo. Izdeluje kipe iz gipsa po nizkih cenah. 34-44

prilavljena od lekarja g. PICCOLI-ja v Ljubljani, je uplivo zdravilo, ki krepi želodec, mehča, čisti, odpravlja zlato žilo in odganja gliste.

Sestavljena je iz zdravilnih, v rastlinstvo spadajočih snovi ter ni nikako drastično učinkujoče, marveč lahko, delovanje organov urejajoče zdravilo, katero organizmu kar nič ne škoduje, če se prav delj časa rabi. 1-15

Esence za želodec pošilja izdelovatelj proti poštnemu povzetju v škatljah po 12 stekleničic za gl. 1.36; po 24 za gl. 2.60 po 36 za gl. 3.84; po 44 za gl. 4.25; po 55 za gl. 5.28; po 110 za gl. 10.30; po 350 za 50 kr. — V steklenicah po 15 kr. prodaja se skoro v vseh tu- in inozemskih lekarnah.



KMETIJSKO BERILO
za nadaljevalne tečaje ljudskih šol in gospodarjem v pouk, dobiva se v tiskarni

DOLENC
Ulica Carintia broj 28.
po 40 kr., trdo vezan 60 kr.

Equitable
zavarovalna družba na življenje združenih držav
120 Broadway, New-York.

Ustanovljena l. 1859 v edino svrhu, da sprejema zavarovanja na življenje. Konecijonirana za kraljevstva in dežele zastopane v drž. zboru avstrijskem vsled prev. ministerske naredbe od dne 11. oktobra 1882 št. 6499.

Skupna glavica koncem l. 1889	gld.	267,875.772
Od katere rezerva prebitok 4%	"	56,802.685
Stanje zavarovanj leta 1889	"	1,577,541.665
Nova zavarovanja " " " " " " " "	"	438,160.250

Ves prebitok se razdeli med zavarovane ne da bi bili isti obvezani na slučajni povrat.

Equitable ima kot posebno jamstvo za avstrijske zavarovance posloje na Dunaji (Stoek im Eisenplatz) vredno gl. 1,500,000.

Equitable sprejema zavarovanja na sledeče kombinacije:

1. Proste tontine t. j., da zavarovaneu, plačujočemu skozi gotovo število let, ki se določi pri podpisani oglašitvi, ne izplača dotična letna dividenda, ampak ostane v posestvu družbe in po proteklem določenem času se razdeli med živeče zavarovance. Ako umrje zavarovaneu kadar koli poprej, dosegel je v korist svoje rodbine namen, kajti družba izplača tej vsi zavarovalno svoto. Ako zavarovaneu pa živi do določenega časa, vživa sam najboljše sad svoje opreznosti. Po tem načrtu zavarovanja sme se zavarovaneu po enem letu gibati povsod kamor mu drago in tudi v slučajih dvoboja, samoubojstva in sodnijske smrtne obsodbe izplača družba rodbini vso zavarovalno svoto in sicer to tudi po enem zavarovalnem letu. Izključeno je seveda vojaštvo v vojskemnem času.
2. Polovične tontine te so jednake prostim, samo da je zavarovalna nekoliko nižja in zavarovaneu prosto ibanje, dvojed samoubojstvo itd. stopi šele s tretjim zavarovalnim letom v veljavo. — Obrok tontin znaša 10, 15 in 20 let.
3. Navadno zavarovanje na slučaj smrti z letno dividendo, katera se prične z drugim zavarovalnim letom in jo sme zavarovaneu sprejemati vsako leto, ali jo lahko pusti za pomoženje zavarovalnega kapitala, pri tem slučajih se svota pomnoži skoraj za trikrat. Pri tem načrtu so zavarovalne jednake istim polovičnim tontin. 2-10

Vsaka poizvedovanja radovoljno pojasnjuje

Generalni zastop za Primorsko, Dalmacijo, Kranjsko itd.
v Trstu pri Antonu Seacoz, trg sv. Ivana št. 2 II. nadstropje.

Znaten postransk zaslužek,
ki se vedno veča in ki dolgo let traja, morejo si pridobiti pripravne in zanesljive osebe (odsluženi žandarji imajo prednost), ktere so v vodnji dotiki z občinstvom. Vprašanja je pošiljati: „G. S. 1890“ Graz, postlagernd. 23-25

Lekarna 10-10
FRANZONI
ulica sv. Anton št. 5 (pri cerkvi).
Velika zaloga vsakovrstnih zdravil.

Lastnik pol. društvo „Edinost“.

AVGUST BRUNNER
TRST
Via Conti številka 6 a.

Tovarna strojev in železolitnica

August Brunner-ja prevzame vsa sem spadajoča dela kakor: STROJE, PRESE, SE-SALKE, ŽELEZNA OMREŽJA, STOLPE, CEVI, večja in manja POPRAVLJANJA.

Za notranje dežele prosto carine.

Die Maschine-Fabrik und Eisengießerei von August Brunner übernimmt alle einschlägigen Arbeiten als: MASCHINEN, PRESSEN, PUMPKN, GITTER, SÄULEN, R. HREN, grössere und kleinere REPARATUREN. Nach dem Inlande zollfrei.

Telefon št. 291. 5 12

Ker se podre hiša, v kateri so naši magazini, kjer se nahaja nad 2-2

100.000

komadov porcelanastega blaga in ker bi imeli velikanskih stroškov, ako bi hoteli prenesti to blago, prisiljeni smo, naslednje blago, za vsako ceno prodati. In da se to prej zgodi prodajamo servise iz najljepšega Karlovarskega porcelana, ki so poprej stali 15 gld. za ne zaslišano podni-ceno 3 gld. 95 kr. in pridenemo še vsakemu naročenemu servisu v zastoj izbornu kuhinjsko stensko uro z nihalom in utežem. Servisi obstanejo iz:

- 24 komadov finih krožnikov iz porcelana,
- 4 različnih skledic iz porcelana,
- 1 posebno elegantne skode za juho s pokrivalom,
- 1 krasne porcelanaste skledice za omako,
- 1 lepe por.naste skledice za ženf, solnika,
- 1

Opazaj mo čestite čitatelje v njih lastnem interesu, da čimprej in tem mnogobrojnejše dosepijejo svoja naročila; nje bilo že davno tako ugodne prilike — in težko, da bi se kmalu povrnila —, da bi si mogli po tako nizkih cenah nakupiti za vsako hišo, za vsako družino, za vsako gostilno neizogibno potrebni stvari.

Ovijanje in razpošiljanje preskrbuje osebe naše brezplačno, le za karto in seno zaračunamo 20 kr. Pošilja se te po poštnem povzetju ali ako se denar prihod pošlje; naznaniti je tudi ime zadnje železniške postaje. Pisma se pošiljajo na

Apfel's Komptoir für Porzellan-Ausverkauf. Wien, I. Bez., Fleischmarkt N. 11.

A. BONNE
krojač, 1-12

Corso št. 4. II. nadstropje

izvršuje točno in po najnovejšem kroju obleke za gospode. Ima v svojej zalogi novega in izvrstnega sukna in druge stoffe, po jako ugodnih cenah.

JAKOB KLEMENC
trgovec 3-10
Via S. Antonio.

Ima v zalogi velik izbor raznovrstnega lepega volnenega blaga za možke in ženske obleke to se vedno nahaja v veliki množini izborne kotonine, baršuna, platna in fanelo v raznih barvah. Dobre se bela zagrnjuda vsake vrste in velikosti. Postreži more z najlepšimi namiznimi prtji, volnenimi robei, pledi in drugimi ženskimi ogrinjali. Na izbor ima možkih zavratnic, in vsake vrsti svilnatih dežnikov. V obilnej meri se dobi za gospe vsakere preproge in lišpa za plese in ženitve in to vedno nove, moderno in nezalezano blago. Vsaka naročba na deželo (po obrzejih ali muštrih) se izvrši hitro in točno ter lahko nekatere vrsti blaga brez daca na deželo pošlje. Svilnato blago je vedno naj-novejšega izdeka; svilnate trakove vsake velikosti za plese, ali za nagrobne vence, kakor tudi zlato in srebrne franže se dobe na izbor. Ima za slovenska društva trobojne svilnate trakove, v raznej širokosti. Za obilno naročbo se priporoča vsem p. n. domačinom, da ga pogostoma z naročili počastijo.

Osmošolec

išče mesto za instruktorja za slovenščino in nemščino. Ponudbe naj se zvole doposlati g. A. Bonne, krojaču, Corso št. 4.



Vozni listi in tovorni listi v **Ameriko.**

Kraljevski belgijski poštni parobrod „RED STEARN LINIE“ iz Antverpena direktno v

New York & Philadelfijo

konecijonovana črta, od c. kr. avstrijske vlade. Na vprašanja odgovarja točno: konecijonovani zastop 31-42

Ludwig Wielich
na Dunaju, IV Weyringergasse 17, ali pri **Josip-u Strasser-u**
Speditionsbureau für die k. k. Staatsbahnen in Innsbruck.

CARLO PIRELLI

mejnardni agent in speditér
Trst, Via Arsenale št. 2.

Oddaje listke za železnice in parobrode mornarjem in delalcem po nizkih cenah in na vse kraje. 4-17




Vinske stiskalnice, stiskalnice za sadni sok in sadni mošt

najnovejšo izborne konstrukcije s trajno delujočim dvostrukim pritiskom in z regulatorjem stiskačne sile. Garantirana delujoča sila! do 20% večja, nego pri drugih stiskalnicah. Odlikovane s prvo nagrado na državnej sadnej razstavi, ki je bila meseca oktobra leta 1888 na Dunaju, o kateri prilik. so te stiskalnice strokovnjaški izkusili.

10-10

STONE IN GROZDNE MLINE
izdelujejo in z Dunaja oddajajo

PH. MAYFAHRT & COMP.
Tovarne za poljedelske in vinorejske stroje, livarna za železo in kladivo na par.
Dunaj II, Frankobrod na M. in Berlin N.

Ilustrovani ceniki, prospekti in pohvalna spričevala itd. gratis in franko, ako se jih želi. Vzporejmejo se tudi množ. i in solidni zastopniki za primerno provizijo.




Nasproti javnemu vrtu, (Giardino Pubblico)
Fondo Ralli

velika menažerija Kludskyga iz Hamburga,

v kateri se vidijo najlepši živalski eksemplari — res vredni, da se jih ogleda — iz vseh petih delov sveta. Došel je tudi transport novih živalij.

Vsaki dan 2 veliki predstavi.
Nastopa več krotilec in krotilk živali z levi, tigri in sloni. Prva predstava ob 6. uri, druga ob 8. uri zvečer.
Prvi prostor 40 kr. — drugi prostor 20 kr.
Za obilno obiskovanje se priporoča

L A S T N I K.



Dunajske razstavne srečke à 1 gl. Le malo jih je se!

Zadnji mesec	Glavni dobitok 50.000 gld. a. vr.	11 srečk 10 gld. 6 srečk 5 gl. 50 kr.
--------------	-----------------------------------	--

Srečke à 1 gld. dobivajo se v Trstu pri: Giuseppe Bolaffio, Alessandro Levi, Enrico Schiffmann, Ign. Neumann, Marco in Nigris.

1-9 1